



اقدام کیا ہے انہوں نے فی الجذہ بنکوں کے سود کو حلال و طیب بنا کر چھوڑا ہے۔

اس سلسلہ میں دو اہم نکات آپ کے سامنے ہونے چاہئیں۔ ایک یہ کہ پورے نظام دینی میں مرکزی قذو اخلاق کی اور طہارت نفس کی ہے اور اس خزانے کی کوئی رقم دے کر اگر آپ نظام اسلامی یا تحریک اسلامی کو روپے کے انبار بھی لاؤیں اور مادی قوت کے ذخائر کے ذخائر فراہم کر دیں بھی اس عمل کی کوئی جزا اس کے ہاں نہیں ہے۔ علیٰ ہذا لقیاس باطل کے خزانے سے چند سکے نکال لینے اور اس کے اسلحہ خانہ سے چند تیر اور چند توپریں اڑانے کے لیے آپ کو متاع ایمان و اخلاق کا تھوڑا سا زیاں بھی گوارا ہو تو اسلام کی نگاہ میں یہ سودا خاں کے سودا ہے۔ آپ کے نظریہ کی رو سے اسلام کو طاقت بہم پہنچانے اور باطل کو شکست دینے کے لیے مضبوط ایمان اور مستقل اخلاق ہی واحد وسائل کا رہیں۔ باقی ساری مادی قوتیں انھیں کے برگ و بار اور انھیں کے زیر اثر ہیں۔ اسی اصول کے ماتحت اگر آپ سوچ کر کریں تو بات صاف ہو جائے گی کہ بلاشبہ آپ ایک سودی ادارہ سے اپنے ہر پڑے کے سود کے چند ٹکے وصول کر کے اسے ان سے محروم کر دیں گے۔ مگر اس کے ساتھ یہ واقعہ بھی تو ہے کہ خدا اور اس کے رسول اور اس کی کتاب نے جس سود کو حرام کیا تھا اور جسے اپنی ہمتیوں پر لینے اور اپنی جیب میں ڈالنے سے قطعاً روک دیا تھا، آپ نے اسے اپنے ذہن کی سوچی ہوئی ایک مصلحت سے لیا اور پھر جس صورت پر چاہا اپنے اختیار سے صورت کیا یا اگر نہ نفع کرو یا تو ایک اور فضول حرکت کی۔ کیا اس سے خود آپ کے ایمان و اخلاق کو اس سے کسی گنا زیادہ نقصان نہ پہنچے گا۔ جتنا آپ نے باطل کے ایک ادارہ کو مادی پہلو سے پہنچانے کی سعی کی، باطل اور ادارہ کو آپ نے جتنی قوت سے محروم کرنے کی کوشش کی، اس سے زیادہ خود آپ اس عظیم الشان قوت سے محروم نہیں رہے جو خدا اور رسول کی اطاعت سے حاصل ہو سکتی تھی، پھر باطل کے پاس دیانت کے لاکھوں معدن اور قوت کے لاکھوں سرچشے اور کام کرنے کے لاکھوں ذرائع ہیں اور وہ اپنے زیر اقتدار انسانوں کی پوری قوتوں سے من مانے استفادے کر سکتا ہے اور اپنے سارے خسارے خود آپ ہی سے پورا کر سکتا ہے، مگر آپ کے پاس تو ایک ہی خزانہ دل کا خزانہ ہے اور ایک ہی دولت ایمان کی دولت ہے اور ایک ہی وسیلہ اخلاق کا وسیلہ ہے، اگر اس کو کوئی نقصان پہنچا تو وہ کہاں سے پورا ہوگا اور اس میں کوئی کمی آئی تو اسے کہاں سے غذا لاکے دوں گے؟

دوسرا قابل توجہ پہلو یہ ہے کہ مسلمان کی مبلغانہ حیثیت ہر قطعہ زمین پر اور ہر دور و زمانہ میں اس کے ساتھ بالکل چسپی ہوئی ہے اور اسلامی زندگی کا کوئی تصور ایسا نہیں بنا سکتا جو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر سے خالی ہو، خصوصیت سے جب کفر و باطل کا غلبہ ہو اور طاغوت کا اقتدار مسلمانوں پر مسلط ہو تو پھر تو انھیں ہمہ تن تبلیغ و تذکیر ہونا چاہیے! ان کا کام یہ ہے کہ وہ سوسائٹی کے ہر طبقہ اور ہر گروہ اور ہر ادارے اور ہر تنظیم و انضباط کے سامنے آ کر احقاقِ حق اور ابطالِ باطل کریں، اور ہر نیکی کو زبان سے بھی نیک کہیں اور عمل سے بھی اس کا مظاہرہ کریں اور ہر بدی کو زبان سے بھی بدی کہیں اور عملاً اس سے اجتناب کر کے بھی اس کا بدی ہونا واضح کریں۔ اس طرح سوسائٹی کے مختلف عناصر اور اس کے مختلف اداروں کے روبرو اسلام کا فکری اور عملی مظاہرہ کیے بغیر وہ اتمامِ حجت ہو ہی نہیں سکتا جو اقامتِ دین کے لیے ناگزیر ہے۔ ہر داعی حق جماعت کے لیے یہ ضروری ہے کہ وہ سوسائٹی کے طبقہ خواص کی غلطیوں کو بھی غلطیاں کہے اور خود ان سے اجتناب کرے، اسی طرح طبقہ عوام کو بھی ان کی گمراہیوں سے آگاہ کرے اور خود ان گمراہیوں سے بچے، سرمایہ داروں کو بھی ان کی اخلاقی آلودگیوں پر تنبیہ کرے اور محنت پیشہ طبقہ کو بھی اور خود ان آلودگیوں سے بچے، مذہبی طبقہ کی کوتاہ کاریوں کو بھی نمایاں کرے اور دنیا داروں کے گروہ کی بد اعمالیوں پر بھی ان کو متنبہ کرے اور خود ان کے سامنے ٹھٹھا اسلامی زندگی کا مظاہرہ کرے۔ اسی طرح طاغوتی حکومت کے باطل ہونے پر فکری و علمی ذرائع سے بھی بحث کرے اور عملاً اس کے ساتھ نفاذ کرنے سے پرہیز کر کے اپنے عبادگانہ مسلک اسلامی پر ننگا ہوں کو توجہ دلائے، اس کی عدالتوں کو باطل کرے اور ان کی ججی اور وکالت بھی قبول نہ کرے اور ان کے سلسلے استثنائے بھی نہ لے جائے، اس کی فوج کو باطل کی فوج کہے اور خود نہ اس میں شامل ہو اور نہ امداد دے، اس کی تعلیم گاہوں کو بھی باطل کی تعلیم گاہیں قرار دے اور خود نہ اس میں عملی کرے نہ عقلی!۔ اسی طرح کسی طاغوتی سوسائٹی میں اگر شراب خانے قائم ہوں تو انھیں شیطانی مراکز کہے اور ان سے اجتناب کرے، اور رقص گاہیں موجود ہوں تو ان کو فساد کے گڑھ قرار دے اور اگر فری پاس بھی ملتا ہو تو ان سے لذت اندوز نہ ہو۔ اسی طرح اگر سودی لین دین کرنیوالا کوئی بنک پایا جائے تو وہ اسے ایک "معاشی سرطان" کی حیثیت دے اور نہ اس کا ملازم ہونا نہ حصہ دار

ذات سے لین دین کرنے والا۔ اگر آپ اوپر کے سارے لوازم کو اقامت دین کی تحریک سے وابستہ پاتے ہیں تو آخر کیا وجہ ہے کہ سود ہی حرمت کا آپ زبان اور عمل سے پورا پورا مظاہرہ پر بانک اور بنک دونوں کے سامنے کرنے کو لازم نہ مانیں؟ کیا اور ہر ادارے کے سامنے اور اس کے کارکنوں کے سامنے دین کو بے نقاب کرنا کچھ زیادہ فرض ہے اور بنکوں اور ان کے کارکنوں ہی کا یہ حق دوسروں سے کچھ کم ہے کہ خدا کا دین اور نبی کی شریعت انہی کے سامنے اپنے پورے جمال کے ساتھ رونما نہ ہو؟ باطل کے اور سارے ادارات پر تو اتنا مہم حجت کرنے کے لیے پورا زور صرف کیا جائے اور ایک بنک ہی کے ادارے کو اس کا موقع دیا جائے کہ اسلام اس پر کما حقہ افش ہو؟ آپ ایک داعی حق اور ایک مبلغ اسلام ہونے کی حیثیت سے جس میں تشریف لے جاتے ہیں اور اپنا روپیہ اس کے پاس جمع کراتے ہیں اور پھر اپنے ہاتھوں سے اس سے سود کی رقم وصول کرتے ہیں تو اس کے حصہ داروں اور ڈاکٹروں سے لے کر اس کے خزانچیوں اور اس کے کھریوں تک عمل کی زبان سے آپ یہ کہہ آتے ہیں کہ ہم سود اور سودی کاروبار اور سودی اداروں کو باطل نہیں قرار دیتے اور ان سے معاملہ کرنے کو بجا سمجھتے ہیں اور ہمارا تمہارا مسلک اس معاملہ میں ایک ہی ہے۔ پوری زنت اور سرگرمی کے ساتھ سود کے شیطان کو تقویت دیتے رہو، تمہیں کوئی پرچھنے والا نہیں ہے۔ اب آپ اٹھ ایسج اور پریس سے اور اپنی ذاتی مجالس میں اس امر کا اعلان کرتے رہیں کہ سود حرام ہے اور ہم لوگ سودی نظام معاشیات کو تباہ کرنے اٹھے ہیں، اس کا اثر عوام پر ہو تو ہو، مگر خود ان بنکوں اور ان کے کارکنوں پر کب ہو سکتا ہے جس سے آپ خود سود لیتے ہیں اور جن کے پاس اپنا سرمایہ سودی اصول پر جمع کراتے ہیں۔ انہیں کیا معلوم کہ اس سود کو لینے میں آپ کی فقہانہ نیت کیا ہے اور آپ کیسے کیسے نیک ارادوں کے ساتھ اسے وصول کیا کرتے ہیں۔ وہ تو سود لینے والے کی صرف اس نیت کو جانتے ہیں کہ یہ سود لینا چاہتا ہے!

پھر آپ یہ سود بنکوں سے لے کر اگر غریباً میں تقسیم کریں گے تو ان سے بجز اس کے اور کیا کہیں گے کہ یہ سود کی رقم ہے اور یہ ہمارے لیے حرام ہے، لو ہم تمہیں دیتے ہیں، اور پھر اس کا اثر کیا عوام پر نہیں ہے، گناہ کا سود بھی ایسی چیز ہے جسے مسلمان لے سکتا ہے؟

اس پہلو سے خوب چھی طرح اگر غور کیا جائے تو بات صاف ہو جاتی ہے کہ بنک سے سولے میں اوڑھا ہے اس طرح کے فوائد حاصل ہوتے ہوں مگر مسلمان کی بلناہی شیعہ بہر حال خروج ہوتی ہے اور ایمان و اخلاق کو ضرور پہنچتا ہے اور کے اداروں پر وہیں کی حقیقت فاش کرنے میں اور کچھ کارکنوں پر اور ان کے ماسیوں پر اتنا مہمت کرنے میں بہت شدید کاوشیں پیدا ہوتی ہیں اور نہایت کہ اس نقصان کو کوئی بڑے سے بڑا فائدہ پورا نہیں کر سکتا! مومنین صالحین کے لیے لازم ہے کہ اپنے جن اصراروں کو وہ کسی سوسائٹی سے منہ پھیرنا چاہتے ہیں، ٹھیک انہیں کے مطابق وہ ہر شخص اور ہر ادارے سے اپنے معاملات کو سراسر انجام دینے اور اس طرح زبان اور عمل و وزن طاقتوں سے ہر اس باطل پر ضرب لگائیں جو سوسائٹی کے کسی بھی گوشہ میں پایا جائے۔ ناجبر باطل کی منڈی پر ضرب لگانے، زمیندار باطل کی زمیندار ہی پر ضرب لگانے، سرمایہ دار باطل کی زمیندار پون پر ضرب لگانے، مزدور باطل کے کارخانہ نور، پر ضرب لگانے، عالم باطل کے علوم پر ضرب لگانے، معصفت باطل کے فن پر ضرب لگانے، اخبار نویس، باطل صحافت پر ضرب لگانے، مقرر باطل کے ایجنٹ پر ضرب لگانے، لیڈر باطل کی سیاست پر ضرب لگانے اور یوں سوسائٹی کے چورے ہنگامہ خانے میں حق و باطل کی ایسی کشمکش برپا ہو جو حق کے غلبہ پر ختم ہو! اس ساری کشمکش میں آخر تک اور سو درخواروں کے شیطانی ادارے ہی کیوں ایک طرف ہے رہ جائیں اور حق کی ضربوں سے انہیں ہی کیوں کوئی حصہ نہ ملے؟ صداقت کا کوئی تیرا نہیں کی قسمت میں کیوں نہ ہو، یہی کیوں اپنے امن میں گمن رہ جائیں؟ انہیں کے لیے یہ فرضی ہی کیوں ہو کہ اللہ کے بندے، انہیں زبان سے باطل کہنے، اکتفا کریں اور عمل سے باطل کہنے پر تیار نہ ہوں؟ آخر آپ باطل کے دماغ اور اس کے دل اور جگر اور اس کے تھ اور پاؤں کو نہیں سمجھتے ہیں، مگر بنک جو اس کے معدے کی حیثیت رکھتا ہے ایک سے سارے بدن میں کیوں پاک قرار دیتے ہیں کہ وہ اپنے منگے ہوئے فوائد میں سے اگر کوئی نعمت برضا و رغبت اگل دیتا ہے تو آپ لہکے اسے اٹھا لیتے ہیں؟

یہ غلط فہمی ہے کہ بنک سے سولے میں اس کے صنعت کار ذریعہ ہے، یہ بنک کی تقویت کا ذریعہ ہے اور یہ ٹھیک تو دن ہے بنک کی ساری مشنری کے ساتھ! اور اس کی وجہ یہ ہے کہ بنک جس عمل الاصول پر چلتا ہے، وہ رو لینے والا اس عمل الاصول کو تقویت دیتا ہے! بنک کے ادارہ سے عدم تعاون کی راہ یہ ہے کہ

اس کے اصل الاصول کی من کل الوجوه کی تردید کی جائے اور اس کے سارے سودی بزنس کو نہ تو زبان سے حق مانا جائے نہ عملاً اس سے کوئی رابطہ اور کوئی تعاون رکھا جائے! یہ بات ایسی ہی ہے جیسے یہ بات کہ حکومت باطل کا دشمن وہ نہیں ہے جو اصل الاصول کو مان کر اس کا پرزہ بنتا ہے اور برہم خویش یہ سمجھتا ہے کہ وہ ایک چلے نظام کے اندر گھس کر اسے نقصان پہنچائے گا۔ بلکہ اس کا اصل دشمن وہ ہے جو نہ نظری طور پر اس کے اصول کو برحق مانتا ہے، نہ عملاً اس کے نظام میں کوئی حصہ لیتا ہے اور نہ اس کی طاقت میں کمی لانے کے زعم میں اس کی کریم فرمایوں سے استفادہ کرتا ہے!

## اسلام اور تلوار

**سوال :-** ترمذی کی روایت ہے کہ اُمیرتُ اَنَّا قَاتِلِ النَّاسِ حَتَّى يَشْهَدُوا اِنَّ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ۔ (یعنی مجھے لوگوں سے جنگ کرنے کا حکم دیا گیا ہے، یہاں تک کہ وہ شہادت دیں کہ اللہ کے سوا اور کوئی الٰہ نہیں)۔

یہ حدیث آیات قرآنی مثلاً لَا اِكْرَاهَ فِي الدِّيْنِ اور "مَا اَنْتَ عَلَيْهِمْ بِعَصِيْبٍ" اور "وَمَا اَنْتَ عَلَيْهِمْ بِجَبَّارٍ" سے متعارض معلوم ہوتی ہے۔ اس متعارض کو دور فرماد دیجیے۔

**جواب :-** ابنیاءِ علیہم السلام جس قوم کی طرف بھیجے جاتے ہیں ان پر وہ پہلے ہمدردی طرح اتمامِ حجت اور تبلیغ کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ اس دنیا میں رہتے ہوئے ہدایت و رہنمائی کے لیے جو کچھ کیا جا سکتا ہے وہ سب کچھ یہ پورا کر دیتے ہیں۔ اس میں کوئی کسر باقی نہیں چھوڑتے۔ اس کے بعد اگر کوئی چیز باقی رہ جاتی ہے تو وہ صرف یہ ہے کہ غیب کے پردے اٹھا دیے جائیں اور تمام حقائق کا براہی العین مشاہدہ کرا دیا جائے لیکن اس طرح کا کشفِ حجاب اللہ تعالیٰ کی اس سنت کے خلاف ہے جو اس دنیا میں جاری ہے۔ اس دنیا میں اللہ تعالیٰ نے انسان کی عقل اور ارادہ کا امتحان کیا ہے اس وجہ سے اس کا مطالبہ یہ ہے کہ لوگ عقل سے سمجھ کر ایمان لائیں نہ کہ آنکھوں سے دیکھ کر۔ اس مقصد کے لیے ابنیاء کے ذریعہ سے اس بات کا پورا پورا اہتمام کیا جاتا ہے کہ عقل کو جس قدم پر پہنچانی ضروری ہے وہ پہنچا دی جائے۔ چنانچہ جو شخص کسی قوم میں نبی بنا کر بھیجا جاتا ہے،

اپنی سیرت کے لحاظ سے ان کے اندر کا بہترین آدمی ہوتا ہے تاکہ لوگ اس کے اوپر اعتماد کر سکیں۔ وہ ان کی زبان میں ان کو حق کی تبلیغ کرتا ہے تاکہ ہر شخص بے تکلف اس کی بات کو سمجھ سکے۔ وہ جو کچھ کہتا ہے خود بھی اس پر عمل کیے دکھاتا ہے تاکہ لوگوں پر حقیقت واضح ہو جائے کہ اس حق پر عمل کرنا ممکن ہے نیز یہ کہ جو شخص دعوت دے رہا ہے کوئی مکر و فریب نہیں کر رہا ہے بلکہ وہ جس بات کا داعی ہے اسی پر خود بھی عامل ہے۔ قوم کے اندر سے بہتوں کی اصلاح کر کے اور ان کو راہ حق پر چلا کر نیکی اور راستبازی کی زندگی کا وہ عملی مظاہرہ بھی کر دیتے ہیں تاکہ ہر شخص دعوت حق کی حقیقت کو آنکھوں سے بھی دیکھ لے۔ اس کے علاوہ لوگوں کی طلب پر انبیاء کرام معجزے بھی دکھاتے ہیں تاکہ اتمام حجت کی کوئی شکل باقی نہ رہ جائے۔ جس قوم کے اندر حضرات انبیاء کرام یہ سب کچھ کر چکے ہیں اور اس کے باوجود لوگ اپنی نپوٹہ پرست رہتے ہیں تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان سے دو طرح کا سزا کیا جاتا ہے۔ اگر اکثریت کفر پر اڑی رہ باقی ہے اور صرف گنتی کے چند نفوس ایمان لاتے ہیں تو ایسی صورت میں خدا کی طرف سے کوئی عذاب آتا ہے جو اہل ایمان کو بچوڑ کر قبیح پوری قوم کو تباہ کر دیتا ہے اور اگر ایمان لانے والوں کی تعداد کفر کرنے والوں کی تعداد کی طرح معتد بہ ہوتی ہے تو ایسی صورت میں اہل ایمان کو حکم دیا جاتا ہے کہ وہ اہل کفر کے مقابل میں تلوار اٹھائیں اور طاقت کے زور سے ان کو حق کی اطلاع پر مجبور کریں۔

تلوار اٹھانے کا یہ کام اس وقت ہوتا ہے جب تبلیغ اور اتمام حجت کا فرض جس حد تک ادا ہو رہا ہے ادا ہو چکتا ہے۔ اس فرض کے ادا ہوجانے کے بعد اسلام تلوار اٹھانے کو بالکل جائز قرار دیتا ہے اس کو حیرت نہیں تسکیم کرتا۔ اور خود کیجیے تو اس میں جبر کا کوئی پہلو نہیں ہے۔ جس شخص پر حق کو پوری طرح واضح نہیں کیا گیا ہے بلاشبہ اس شخص کے سامنے اگر تلوار اور اسلام رکھ دیے جائیں اور اس سے مطالبہ کیا جائے کہ اسلام لاو ورنہ تیرے لیے یہ تلوار ہے تو یہ اس پر جبر ہوگا لیکن جس شخص کے سامنے نبی نے اگر حق کو واضح کیا ہے اور اس کے باوجود بھی وہ ایمان نہیں لایا تو اب تو صریح حق کی وہ کونسی صورت باقی رہ گئی ہے جو اس کے لیے اختیار کی جاسکتی ہے؟ اس وجہ سے خدا کا قانون ایسے لوگوں کو اتمام حجت کے بعد کوئی مہلت نہیں دیتا۔ لیکن یہ اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے کہ یہ معاملہ صرف ان لوگوں کے ساتھ کیا جاتا ہے جن کی طرف نبی کی

بعثت براہ راست ہوتی ہے۔ وہ لوگ اس قاعدہ سے مستثنیٰ ہیں جن کی طرف نبی کی بعثت بالواسطہ ہوتی ہے۔ یہی کی جس حدیث کا اپنے حوالہ دیا ہے، اس کا نقلی خاص کر بنی اسمعیل سے ہے اور حدیث میں اللہ اس کا لفظ انہی لوگوں کے لیے ہے جو کہ عام لوگوں کے لیے بنی اسمعیل کے لئے بے شک یہی بات تھی کہ بیٹے اور تمام حجرت کے بعد ان سے عام اعلان برأت ہو گیا اور ان کے بے دو شکلیں باقی رہ گئیں یا تو اسلام قبول کریں یا تلوار۔ ان کے ساتھ بقیہ قومیں مثلاً یہود، نصاریٰ، مجوس یا دوسری اقوام (جو آنحضرت کے زمانہ میں تھیں یا اب ہوں گی) ان کی طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت آپ کی امت کے واسطے سے تھی اور ہے اس وجہ سے ان لوگوں کے لیے اسلام اور توار کے سوا ایک شکل جہیزہ کی بھی تھی (اور وہ اب بھی باقی ہے) یعنی اسلامی حکومت کے اندر بعثت رعایا کے ان کو رہنے کی اجازت دی گئی۔ یہی طریقہ مسلمانوں نے ان اقوام کے بارہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد بھی اختیار کیا اور یہی طریقہ اب قیامت تک غیر مسلم قوموں کے ساتھ اسلامی حکومت اختیار کرے گی یعنی یا تو ان کو اپنی کتاب قرار دے کر ان کے ساتھ اہل کتاب کا معاملہ کرے گی یا شبہ اہل کتاب قرار دے کر ان کے ساتھ شبہ اہل کتاب کا معاملہ کرے گی۔ اس کو یہ حق نہیں حاصل ہو گا کہ وہ کسی قوم کے سامنے تلوار اور اسلام رکھ دے اور ان سے ان میں سے کسی ایک کو اختیار کرنے کا مطالبہ کرے۔ چیز صرف منکرین بنی اسمعیل کے لیے تھی اور ان کا معاملہ ختم ہو گیا۔

یہی وہی کی اس حدیث کی توضیح تھی جس کا جزیہ حوالہ دیا ہے (اموت ان اقاتل اللہ مع حتیٰ بشہدوا ان لا الہ الا اللہ) ابھی باقی رہیں وہ آیات جن کا اپنے ذکر فرمایا ہے تو ان میں سے لا الہ الا اللہ کا مطلب تو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا طریقہ یہ نہیں ہے کہ وہ لوگوں کے دلوں میں اپنی شہادت اور قدرت کے زور سے دین کو ٹھونس دے بلکہ اس کا طریقہ یہ ہے کہ وہ اپنے نبیوں کے ذریعہ سے لوگوں کے سامنے حق کو پیش کرتا ہے اور ان کو اختیار دے رکھا ہے کہ وہ چاہے اپنی ہند سے کفر کو اختیار کریں یا ایمان کو اختیار کریں۔ انسان اپنی فطرت کے لحاظ سے ان دونوں چیزوں میں سے کسی چیز پر مجبور نہیں کیا گیا ہے۔

آیات وَمَا آتَاكَ اللَّهُ خَيْرًا مِنْ يَدَيْهِ وَمَا آتَاكَ اللَّهُ خَيْرًا مِنْ يَدَيْهِ وَمَا آتَاكَ اللَّهُ خَيْرًا مِنْ يَدَيْهِ اور دعوت کی ذمہ داری ہے۔ لوگوں کو جس سے کی ذمہ داری اس پر نہیں ڈالی گئی ہے اور قیامت کے دن منکروں کے



اسکار کا کوئی مواخذہ اس سے ہرگز نہ ہوگا۔

ان آیات سے یا تو جبرِ فطری کی نفی ہوتی ہے یا اس کی وضاحت ہوتی ہے کہ نبی کی ذمہ داری لوگوں کے کفر و بیان سے متعلق کس حد تک ہے۔ ان کے کس طرح یہ بات نہیں نکلتی کہ اقامتِ دین کی راہ میں کسی مرحلہ پر طاقت کا استعمال نہ کیا جائے یا تلوار نہ اٹھائی جائے بلکہ صرف وعظا کئے جائیں۔ اب بلاشبہ ہم کسی شخص پر اسلام قبول کرنے کے لیے تلوار نہیں اٹھائیں گے لیکن دنیا سے فتنہ و فساد کو ختم کرنے کے لیے یہ ضروری ہے کہ اہل باطل کے ہاتھوں سے طاقت چھین کر ان کو حق کا محکوم کیا جائے۔ اور اگر ضرورت پیش آئے تو اس مقصد کے لیے تلوار بھی استعمال کی جائے۔

## نظامِ باطل کے جواز کے بعض دلائل اور اس کا جواب

**سوال :-** میرے ارادہ ترکِ ملازمت سے جب عزیزوں کو پوری آکاہی ہو گئی تو سب نے دہی باری نصیحت کی کہ ملازمت مت چھوڑو، بلکہ انصاف اور ایمان داری سے اسے جاری رکھو تو کچھ ہرج نہیں۔ ایک قریبی رشتہ دار نے تیرے مشورہ دیا کہ رفاہ نامہ کے ایک محکمہ کی ملازمت کرنے میں تو کچھ گن مہے ہی نہیں، اسی کہ ان کے خیال کے مطابق جماعتِ اسلامی ہی اسے جائز قرار دیتی ہے۔

پھر کہا گیا کہ تم اگر آج سے ملازمت ترک کر دو تو تم پر لا محالہ اقتصادی مشکلات ٹوٹ پڑیں گی اور کچھ تبلیغ تم سے ہو ہی نہ سکے گی، یوں بھی تم کچھ اچھے مبلغ نہیں بن سکتے، بہتر تو یہ ہے کہ ملازمت کرتے رہو اور سو پچاس روپیہ مہینہ پر کسی عاظم کو تبلیغ پر مقرر کر دو۔ یہ بھی کہا گیا ہے کہ ترکِ ملازمت کے بعد آبائی جائداد کو اگر شرعی اصولوں پر تقسیم کیا گیا تو اس پر موجودہ معیار کی گذران ہرگز نہ ہو سکے گی۔ نیز یہ خوف بھی دلایا گیا ہے کہ اگر زمینداری کی طرف تم توجہ ہوئے تو پڑھائیوں، تحصیلداروں اور پولیس کے افسران سے جب وہ اسلٹ پڑے گا تو معلوم ہو گا کہ ادھر ملازمت سے بھی زیادہ تلخ غلامی ہے۔ یہاں یا تو نظامِ باطل کے ان کارندوں کا اصول ماننا پڑے گا یا پھر ان کی دست <sup>درازیوں</sup> سے نقصان پر نقصان اٹھاؤ گے اور عدالت میں بھی چونکہ تمہیں جانا نہیں ہے لہذا کوئی داد فرما

کی گنجائش نہیں۔ پس چپ چاپ ملازمت کرو اور ایماذاری اور دیانت سے کرو اور شہوت نہ لو،  
- تنگی اور پرہیزگاری اختیار کرو۔ یہی بہتر ہے!

پھر لوگ کہتے ہیں کہ ملازمت محض اس بھروسہ پر قائم ترک کرنا چاہتے ہو کہ باپ کی بنائی  
ہوئی جائداد موجود ہے، حالانکہ تم جیسا طریقہ، اگر تمہارے والد نے بھی اختیار کیا ہوتا تو یہ جائداد ہی  
نہ بنی ہوتی۔ نیز جو شخص دوسرے کی کمائی کے بل پر ایماذار بنا چاہتا ہے اس کا اپنا کمال کیا ہوا۔  
بات تو جب ہے کہ اپنے اور اپنے بیوی بچوں کے لیے تم خود جائز ذرائع سے کمائی کر کے دکھاؤ۔  
پھر ہم مانیں گے کہ یہ ایماذاری ہے۔ بنی بنائی چیز پر مجھ کر دعوت حق دینا آسان ہے۔ اب ہوا  
یہی ہے کہ والد کے چھوٹے ہوئے مکان اور زمین کے سوا میرے پاس کوئی اور اثاثہ نہیں ہے  
کہ اس پر گزار کروں یا اسے کاروبار میں لگاؤں۔

وخطابہ وخطبہ ہی کہا جاتا ہے کہ ملازمت کرتے ہوئے تو تم شہرِ عربیٰ خرید سکتے ہو، جہاں اصلاح  
کو چندہ بھی دے سکتے ہو اور اس کے اجتماعات میں بھی شریک ہو سکتے ہو، مگر یہ ذریعہ تہ  
تو روٹی ہی کی فکر میں ساری توجہ عدالت کر دو گے۔ آدمی کے لیے مناسب یہی ہے کہ پہلے روٹی  
کا انتظام تسلی بخش سا کرنے تو پھر دوسری باتوں کی طاعت مستقل فراہمی کے ساتھ متوجہ ہو۔  
میرے نامہ میں سے یہ تو ہر شخص تسلیم کرتا ہے کہ ملازمت سرکار کی روزی چھی روزی  
نہیں، مگر اسے حرام کوئی نہیں مانتا۔ اسی وجہ سے سب کا زور اسی ایک نکتہ پر ہے کہ پہلے کوئی  
دوسرا روزگار فراہم کر دو تو پھر اسے چھوڑ دینا۔

گھر میں دو تین روز کی رخصت انہیں بچوں اور نوجوانوں میں گھرے ہوئے گزار ہی،  
اب میں مرکز سے رہنمائی چاہتا ہوں، ان سارے شکوک و اعتراضات اور مشوروں پر اگر  
رہنمائی ڈالی جائے تو اچھا ہو، نیز مجھے یہ بتایا جائے کہ میں اب کیا قدم اٹھاؤں؟

**جواب:** آپ کے ملازمت ترک کرنے اور نہ کرنے کا سوال خود آپ ہی کے حل کرنے کا ہے۔  
اس بارہ میں ہم جو کچھ کہتے ہیں یا کہہ سکتے ہیں اس کی حیثیت محض اصرہی ہوگی۔ اگر وہ ساری باتیں آپ کے

پیش نظر ہیں جو اس باب میں ہم کہ چکے ہیں اور اصولاً آپ ان کو صحیح سمجھتے ہیں تو یہ فیصلہ کرنا خود آپ کا کام ہے کہ آپ ان پر عمل کر سکتے ہیں یا نہیں اور اگر کر سکتے ہیں تو کس حد تک؟ البتہ اس سلسلہ میں آپ نے اپنے ہوا خواہوں اور عزیزوں کے جو دلائل ملازمت کی عمارت میں نقل کیے ہیں وہ کوئی وزن نہیں رکھتے اور آپ پر باطنی توجہ ان کی کمزوری خود واضح ہو سکتی ہے۔

کسی نظام باطل کے مختلف اجزا اپنے ضرر اور فساد کے اعتبار سے مختلف درجہ کے ہو سکتے ہیں اور ہوتے ہیں۔ کسی کا ضرر کم ہوتا ہے، کسی کا زیادہ۔ لیکن ان میں سے کوئی جزو بھی ضرر اور فساد سے پاک نہیں ہو سکتا اس وجہ سے ان میں سے کسی کے ثواب یا جائز ہونے کا فتویٰ نہیں دیا جاسکتا۔ کسی نظام اجتماعی کے اجزاء پر جو حکم لگایا جاتا ہے وہ درحقیقت اس مجموعی مقصد کو پیش نظر رکھ کر لگایا جاتا ہے جو اس نظام اجتماعی سے پورا ہو رہا ہے یا جس کو پورا کرنا اس کے پیش نظر ہے۔ ذکر اس کے کسی ایک جزو کو سامنے رکھ کر عیسائی مشنری اپنے مشن کی توسیع کے لیے بہت سے ایسے کام کرتے ہیں جو بظاہر نہ صرف نہایت بے ضرر بلکہ نیکی اور خدمت خلق کے کام ہوتے ہیں۔ مثلاً شفا خانوں اور تعلیمی اداروں کا قیام۔ لیکن ان ساری چیزوں سے ان کا مقصد و محض خلق کو اس ضلالت کے قریب لانا ہوتا ہے جس کے وہ داعی ہوتے ہیں اس وجہ سے یہ کام اسلامی نقطہ نظر سے نہ تو نیکی کے کام قرار دیے جاسکتے اور نہ کسی مسلمان کے لیے یہ بات جائز ہو سکتی کہ کسی نوعیت سے ان کو قوت اور مدد پہنچائے۔ دنیا کا کوئی فاسد سے فاسد نظام بھی ایسا نہیں ہو سکتا جس کے بعض اجزاء صالح یا کم از کم بے ضرر نہ ہوں لیکن ان اجزاء کی وجہ سے نہ تو یہ بات جائز ہو سکتی کہ اس پورے نظام کو جائز قرار دے کر اس کے ساتھ تعاون کیا جائے اور نہ یہی بات جائز ہو سکتی کہ ان صالح اجزاء کے حد تک اس کے ساتھ تعاون کیا جائے اور بقیہ سے اجتناب کیا جائے۔ ایک سادہ دل آدمی کو بظاہر اس میں کوئی ہرج نہیں معلوم ہوتا لیکن حقیقت میں یہ بہت بڑا دھوکا ہے۔ اگر یہ اصول صحیح مان لیا جائے تو پھر دنیا میں کسی باطل سے باطل نظام کے خلاف بھی کوئی اجتماعی جدوجہد جاری نہیں کی جاسکتی کیونکہ بہت سے لوگ اس کے بعض اجزاء کو صالح قرار دے کر اس سے چسپے رہنے کو نہ صرف جائز بلکہ ثواب قرار دے لیں گے۔ اور اس طرح ہر باطل نظام اپنے بعض اجزاء کو صالح کی وجہ سے

اپنے جواز و دستغفار کی ایک دلیل پیدا کرے گا۔ پس اسلامی نقطہ نظر سے دیکھنے کی تہذیب صرف یہ ہے کہ ایک نظام اجتماعی بحیثیت مجموعی کس مقصد کو پورا کر رہا ہے۔ اگر وہ خدا کی زمین میں خدا کے اثر عظیم کو بیدار کر رہا ہے تو اس کے ساتھ ہر طرح کا تعاون نہ صرف جائز بلکہ مستحسن ہے اگرچہ اس کے تحت اس کے بعض اجزاء ناقص اور ناسد بھی ہوں۔ اس کے برخلاف اگر کوئی نظام خدا سے بغاوت کی بنیاد پر قائم ہو تو وہ پورا کا پورا ناسد ہے اگرچہ اس کے تحت بعض نیکی اور فہم عام کے کام بھی ہو رہے ہوں۔ پس موجودہ نظام طاغوتی کے ساتھ وابستگی قائم رکھنے کے لیے یہ دلیل کچھ درنی نہیں ہے کہ آپ اس کے جس شعبہ سے تعلق رکھتے ہیں وہ صالح ہے۔ اگر مفسدین فی الارض کی کوئی فوج زمین میں خوزیری اور فزیر کے لیے اٹھے اور وہ کچھ لوگوں کو اس لیے بھرتی کرے کہ یہ لوگ وقت پر اذان اور نماز کا اہتمام کریں تو گونا گویا اور اذان نیکی اور تقویٰ کے کام ہیں لیکن جو لوگ اس کے لیے اپنی خدمات پیش کریں گے وہ بھی مفسدین کے حکم میں داخل ہوں گے اور ان کی کمائی حرام کی کمائی ہوگی۔ مگر میں قریش کا جو جاہلی نظام قائم تھا اس کے سارے شے مجھ شتھے بلکہ اس کے بستے سے شے ایسے تھے جن کے اچھے ہونے کا قرآن نے بھی انہرا تہ کیا تھا مثلاً سقایہ (حاجیوں کو پانی پلانے کا شعبہ) اور فادد (غزائی کی اعانت کا شعبہ)۔ لیکن اس کے باوجود قرآن نے اس پورے نظام کو ناسد قرار دے کر اس کے خلاف مسلمانوں سے جہاد کا مطالبہ کیا اور کسی ایک مسئلہ کو بھی اس بات کی اجازت نہ دی کہ وہ ان کے ساتھ وابستہ رہے۔

دوسری بات جو وہ کہتے ہیں وہ بھی کچھ اہمیت نہیں رکھتی۔ خدا کے دین کو جس چیز کی ضرورت ہے وہ آدمی کا دل سے نہ کہ اس کا مال کسی شخص کا مال خدا کے ہاں قبول ہی نہیں ہر تاجب تک وہ خدا کی جائز کی مہربانی راہوں سے لے کر اس کی راہ میں نہ خرچ کیا جائے۔ اس وجہ سے آپ اگر مال سے خدا کے دین کی کوئی خدمت کرنا چاہتے ہیں تو اس کے لیے بھی ضروری ہے کہ پہلے آپ اپنی کمائی کو پاک کریں۔ جو لوگ اپنی خدمات طاغوتی کا بول بالا کرنے کے لیے وقت کیے ہوئے ہیں اور اس کے بختے سے مال میں سے کچھ خرچ کر کے ایک مبلغ اللہ کے دین کی تبلیغ کے لیے بھی نوکر رکھ دیتے ہیں وہ اپنے زہم میں ممکن ہے کوئی نیکی کا کارنامہ انجام دے رہے ہوں لیکن اللہ کے ہاں اس دینداری کی کوئی پوچھ نہیں ہے۔

موجودہ زمانہ میں بلاشبہ زمینداری کے اندر بھی ہزار آفتیں ہیں لیکن ایسی نہیں ہیں کہ آدمی کے لیے ان سے بچنا ناممکن ہو۔ ایک شخص اس زمانہ میں ایسا زمینداری کے ساتھ زمینداری کا کام کرے تو اسے نقصان اٹھانے کا اندیشہ ہے لیکن ایک نماز سے انسان خدا سے بشارت کے مقابلہ میں بہر حال ان نقصانات کو اجون سمجھے گا۔

طاغوت کی ملازمت ایسا زمینداری کے ساتھ اور رشوت سے بچ کر کرنا ایک بے معنی سی بات ہے اس کی وجہ سے ایک باطل چیز حق تو ہونے سے رہی البتہ ایک مغالطہ آپ کو اپنی نیکی اور پرہیزگاری کا ہو جائے گا اور اس رشوت نہ لینے اور بے ایمانی نہ کرنے کا سارا فائدہ باطل کو حاصل ہو گا ذکر حق کو۔

آپ اگر ملازمت صرف اس وجہ سے ترک کر رہے ہیں کہ آپ کے پاس آپ کے باپ کی چھوڑی ہوئی جائیداد موجود ہے تب تو بلاشبہ یہ ترک ملازمت کوئی نیکی کا کام نہیں ہے لیکن اگر آپ ملازمت کو اس وجہ سے چھوڑ رہے ہیں کہ یہ شریعت کے خلاف ہے اور آپ کے باپ کی جائیداد ہوتی یا نہ ہوتی بہر صورت اس باطل کو آپ چھوڑتے ہی تو آپ کو ان لوگوں کے طعنے سے شرمندہ ہونے کی ضرورت نہیں ہے۔ ایک غلط طعنہ کی وجہ سے نہ آپ کو باطل کے ساتھ چھٹے رہنا چاہیے نہ اپنے ایک حق سے فائدہ اٹھانے سے گریز کرنا چاہیے۔ اس جائیداد کے ہوتے ہوئے اگر آپ ایک باطل ذریعہ معاش پر قانع رہیں تو ممکن ہے قیامت کے روز آپ سے یہی سوال ہو کہ جب تم کو ایک جائیداد ذریعہ معاش خدا نے دیا تھا تو تم اس کے ہوتے ہوئے ایک باطل ذریعہ معاش پر کیوں قانع رہے؟

یہ بات اصولی حیثیت سے غلط ہے کہ ہر بات سے پہلے روٹی کے مسئلہ کو طے کرنا ضروری ہے۔ روٹی کا مسئلہ انسان کی زندگی میں اہمیت ضرور رکھتا ہے لیکن اس درجہ نہیں کہ مذہب و شریعت کے سارے اصول اس کے پیچھے ڈال دیے جائیں۔ جو لوگ آپ کو اس نقطہ نظر سے مشورہ دے رہے ہیں وہ انسان کی قدر و قیمت سے مطلق واقف نہیں ہیں۔ وہ انسان کے اندر اعلیٰ عنصر صرف پیٹ کو سمجھتے ہیں اور عقل و اخلاق اور انسانیت و مروت کے الفاظ ان کے نزدیک بے معنی ہیں۔ ہم سمجھتے ہیں کہ جو لوگ اس قدر سطح ہیں ان کے مشوروں سے آپ کو کوئی صحیح رہنمائی ہرگز حاصل نہیں ہو سکتی۔ ان لوگوں

کو پہلے تو انسان کی قدر و قیمت سمجھائیے کہ وہ ایک مجرب حیوان نہیں ہے بلکہ وہ ایک عقلی اور اخلاقی سستی بھی رکھتا ہے۔ ثانیاً یہ سمجھائیے کہ فارغ ہو کر مطالعہ کرنے سے مقدم آدمی کے لیے اس بات پر غور کرنا کہ مطالعہ کے لیے یہ فراغت کہیں اکل حرام اور خدمت باطل کے معاوضہ میں تو حاصل نہیں کی گئی ہو اور چندہ دینے سے پہلے آدمی کو یہ سوچنا پڑتا ہے کہ یہ چندہ ناجائز ذریعہ آمدنی سے تو نہیں دے رہا ہے۔

## ظلم صغیر سے بچنے کے لیے ظلم کبیرے استداد

سوال :- غیر اسلامی حکومت کے ذریعہ تحصیل زکوٰۃ کے سوال و جواب ترجمان ج ۲۹ ص ۴۴ میں پڑھ کر ایک سوال یہ پیدا ہوا ہے کہ اگر حکومت کے تحت ایک قوی مسلمان غنیعت مسلمان کو ستائے تو وہ حکومت کی پناہ لے سکتا ہے یا نہیں، نیز ظلمت بردار لینے کا حق رکھتا ہے یا نہیں؟ ظاہر ہے کہ ظلم کو روکن ضروری ہے؛ لیکن اسی طرح جو امر اذہم کے حصر کا مال زکوٰۃ دبا لے بیٹھے ہیں، وہ بھی ظلم کر رہے ہیں، اگر غیر اسلامی حکومت کے ذریعہ اس ظلم کا دوازہ بند کیا جاسکے تو عزائم مسلمان کیوں نہ اس کی مدد طلب کریں؟ اور اس طرح سے جو زکوٰۃ ادا ہوگی وہ شرعاً کیوں ادا شمار نہ ہو؟

غیر مسلم حکومت کی اطاعت کرنا اگر حرام ہے تو ہم مسلمان جو اس کے تحت رہتے ہیں، ہم پر بالآخر اس کا حکم ڈال ہے۔ اطاعت تو ہر جہاں ہے، پھر ظلم سے بچنے اور اپنے حقوق لینے کے لیے عوام اس حکومت کی مدد کر کے ایک زیادہ گنہگار ہو جائیں گے!

جواب :- غیر اسلامی حکومت بجائے خود ایک ظلم کبیر ہے، اس ظلم کبیر کو کسی ظلم کبیر کے مٹانے کا ذریعہ بنانا مضحکہ انگیز بھی ہے اور ایک کھلی ہوئی حماقت بھی۔ کسی نجاست کو اگر رو د کرنا ہو تو کوئی پاک چیز جاب ہے، مگر کسی نجاست کو اپنے نجاست ہی سے دھویا تو پاکی کیسے پیدا ہو سکتی ہے، البتہ نجاست میں کچھ اور اضافہ ہو جائے گا؛ ایک غیر اسلامی نظام کی مجبوراً اطاعت کو دلیل قرار دیکر اس بات کی کوشش نہ کیجیے کہ مسلمان اس کے تحت بعض دینی احکام کو نافذ نہیں دیکھ کر اس سے مطمئن ہو جائیں، بلکہ اس غیر اسلامی نظام کو اسلامی نظام سے بدلنے کی کوشش کیجیے کسی غیر اسلامی نظام کے تحت اس کے بدلنے کی کوشش کیے بغیر ایک مسلمان کے لیے جیسا حرام ہے۔